

惠农惠企惠乡村，创新创业创品牌

“中国银行杯”发展创新创业大赛收官

8月26日，“中国银行杯”第二届长三角绿色生态一体化发展创新创业大赛决赛在上海太来果蔬专业合作社举行。大赛面向返乡入乡在乡的各类农村创新创业者，展现了优秀创业创新项目和人才的风采，也彰显了目前产业类型和发展业态的多元。

□记者 曹佳慧

8月26日，“中国银行杯”第二届长三角绿色生态一体化发展创新创业大赛决赛在上海太来果蔬专业合作社举行。赛事产生一等奖2项，二等奖3项，三等奖4项和优胜奖6项。至此，由青浦区农业农村委、中国银行上海市青浦支行联合主办，吴江区农业农村局和嘉善县农业农村局协办，上海太来果蔬专业合作社大力支持下的“中国银行杯”第二届长三角绿色生态一体化发展创新创业大赛收官。

本次大赛围绕乡村振兴战略，面向返乡入乡在乡的各类农村创新创业者，通过搭建成果展示平台、创意比拼擂台，荟萃新农民风采、新创意灵感、新技术成果、新业态类型，选拔推介优秀创新创业项目和人才，加速培育农村发展新动能，推动

乡村振兴迈上新台阶。

与往届相比，本次大赛的参赛选手年龄结构和知识结构更优化，选手覆盖长三角地区，创业实践经验更为丰富，产业类型和发展业态更加多元。记者了解到，决赛选手的参赛项目中，既有现代种植业等传统农业产业项目，也有文化创意、文旅融合、农产品供应链等新产业新业态新模式，凸显了长三角地区农村创业创新未来融合发展的新特征。

经过前期赛事的层层选拔，共有来自长三角一体化发展示范区三地的15个创新创业项目参与到本次决赛的激烈角逐。决赛现场采用现场路演“6+X”模式进行（每位选手进行6分钟项目展示+专家评委点评提问）。现场专家评委根据选手的现场表现，通过考察选手的创业创新、运营策划、组织协调、现场展示等能力，结合参赛项目的创新性、

投资价值、产业发展的可持续性以及对农村经济和农民增收的带动性等进行综合评分。

经过紧张有序的对决，最终，刘夏带来的“赵巷镇方夏村‘一稻’乡村品牌运营”和上海太来果蔬专业合作社王印带来的“‘一棵菜’丰产不丰收的‘出路’”荣获一等奖，“乐稻心田——新乡村，新消费，新动能”“一里谷健康蔬果高附加值产业链项目”和“半农半X的农场生活”三个项目荣获二等奖，“稻花”与“乡愁”在长漾相遇”、“岑卜国潮文化村”、“水生蔬菜+水产品”的立体农业建设”和“小糕点、大作为”四个项目荣获三等奖。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。青浦区农业农村委副主任向军表示，要把握好实施乡村振兴战略和“大众创业、万众创新”的重要契机，深入贯彻落实习近平



总书记考察上海的重要讲话精神，厚植城市精神，彰显城市品格，有序推进长三角地区农村创业创新平台搭建、政策支持和宣传推介等各项工作，一起写好农村创新创业这篇大文章。

主办方表示，本次比赛的前十名将同时被评为第四届青浦区十大农业创新创业带头人，前四名将代表青浦区参加第六届上海市农村创业创新大赛。

现场，上海市青浦区农业农村委员会与中国银行股份有限公司上海市青浦支行还举行了战略合作协议签约仪式。

市农业农村委产业处、市农广校、青浦区农业农村委、中国银行上海市分行等相关负责人，青浦区各街镇、现代农业园区、中国银行上海市青浦支行、吴江区农业农村局、嘉善县农业农村局等相关负责人参加本次比赛。

嘉定区开展农村人居环境优化工程专项检查

□记者 赵一苇

为扎实推进嘉定区农村人居环境优化工程，助推“百日行动”有序开展，该区乡村振兴办于近期会同区建设管理委、区农业农村委、区水务局、区卫生健康委、区绿化市容局、区城管执法局对相关镇开展了农村人居环境优化工程专项检查。

此次专项检查，主要结合市级检查、巡查暗访、区级日常管理情况，筛选梳理出村域面积较大、户数较多的非示范村村组作为检查对象，并依据《上海市农村人居环境测评标准》，围绕优化工程重点任务，按房（房前屋后及庭院环

境）、田（农田环境）、水（河道环境）、路（道路环境）、林（公益林环境）、村（公共设施和公共环境）六类环境，以整洁、有序、完好、美观为环境建设和保障的要求，量化评估标准，全方位、多维度开展量化考核评估。

在检查过程中，检查组成员看到全区开展农村人居环境整治取得的良好成效的同时也发现了一些问题和不足。对此，嘉定区乡村振兴办按照考核方案形成《人居督查整改通知》，即时下发，并要求相关镇结合检查组提出的整改建议和整治标准，对标对表，在规定时间内解决并上报整治结果。

嘉定区乡村振兴办相关负责



人表示，农村人居环境优化工程是市委市政府民心工程，下阶段，该区乡村振兴办还将继续检查情况形成农村人居环境优化工程专报

上报，并在此基础上“举一反三”，开展全面整治，对照重点目标任务，紧扣时间节点，不折不扣完成各项清单任务。

用“心”拆违建，金山漕泾打造美丽乡村新画卷



□记者 曹佳慧 通讯员 沈宏阳

“现在的阮巷多漂亮，住在这里真舒服。”一名阮巷村村民笑着说。一排排房屋排列整齐，小菜园里村民们种植的蔬菜郁郁葱葱，淳朴的民风与田野风光相映生辉，正是金山区漕泾镇着力打造的美丽乡村新画卷。

今年来，漕泾镇不断巩固前期治理成果，深入践行“人民城市”重

要理念，逐步消除存量违法建筑，全面消除重点类型违法建筑，坚决遏制新增违法建筑，进一步推进无违建示范街镇及“零”违建居村创建工作。拆违拆危后新修建的停车场、小花园，让村民忍不住纷纷点赞。

“拆除私搭乱建，我们看出去的视野就会更广阔，心里面也更敞亮。”为了啃下违建拆除这块“硬骨头”，金山区漕泾镇护塘村党总支

书记李欢军经常带着班子成员挨家挨户做工作。在一次日常走访中，李欢军发现19组老秦家正在新建一处临时车棚。老秦表示，自己的车一直停在室外场地上，日晒雨淋很心疼，于是想用几根铝合金柱子靠着外墙搭一个简易车棚。李欢军三番五次登门造访，坚持宣传政策、疏通思想，并帮爱车心切的老秦一起想办法解决问题。最终，老秦也表示了理解和支持，自行将尚未完工的临时车棚予以拆除。近年来，护塘村通过美丽宅基创建、农村人居环境整治等相关工作，共拆除无证建筑10.7万平方米。

面对存在的“老大难”问题，漕泾镇多次召开座谈会，把思想工作摆在首位，讲清私搭乱建侵占公共空间、影响村容村貌、消防等安全

隐患突出等弊病。同时，镇领导班子成员主动下沉“一线”，带头作战，各村两委工作人员、机关事业单位的党员干部利用工作业余时间，持续发扬“5+2”“白加黑”精神，利用晚上、周末等时间积极参与到整治中，协助开展思想动员和签约拆除工作。正是这种一张笑脸陪到底、早出晚归、放弃节假日休息的初心使命，使得拆违工作得到了村居民的认同与支持，心态也从“要我拆”变为“我要拆”。

据统计，漕泾作为上海市金山区地区环境综合整治涉及区域，2015年以来，通过推进“五违四必”整治工作，共拆除4172处、88.1万平方米无证建筑；减量企业133家，拆除建筑295028平方米，腾出耕地975亩。



□简讯

东滩鸟类国家级自然保护区开展秋季环志工作

□苏悦洋

时值8月下旬，崇明东滩又进入到鹤类鸟类的过境高峰期，这些鸟儿从西伯利亚远道而来，将飞往澳大利亚等地过冬，东滩湿地是它们迁徙途中温馨的“中转站”，东滩鸟类国家级自然保护区一年一度的秋季环志工作也拉开了帷幕。

早上7点左右，笔者来到这片鸟类栖息的大本营，捕鸟师傅金伟国已经忙开了。他每天清晨就在滩涂上吹响鸟哨，通过模仿30多种不同类型的鸟叫声，金师傅能从很远的地方将鸟儿吸引过来，通过滩涂上事先铺设好的机关网具来捕获鸟儿。

听到哨声后，3只长趾滨鹬飞上前来，随即被“一网打尽”，金师傅赶忙跑到网边，收网中，一只机警的长趾滨鹬还是从金师傅指缝间溜走了。

结束捕鸟工作，金师傅将鸟儿移交给保护区的工作人员，工作人员随即给鸟儿戴上金属环和东滩特有的旗标，并为鸟儿测体征、称体重，并进行生物采样，每一步都格外小心。

东滩鸟类国家级自然保护区采取独特的上黑下白旗标，这也成为鸟类一张独特的“身份证”。世界各地的人们通过野外观察旗标颜色，即可知晓鸟类曾过境崇明东滩，这为候鸟迁徙路线的相关科学的研究，提供了一项重要信息。

从事鸟类保护工作以来，金师傅已累计为东滩鸟类国家级自然保护区、复旦大学、华东师范大学等单位的鸟类研究捕捉近40000只鹤鹬类水鸟，仅2007年一年间，东滩鸟类国家级自然保护区放飞的环志鸟类数量便超过7000只，单点环志数量居全球第一。